Pracovný list č.6: 
Kombinatorika. Pravdepodobnosť a štatistika.


Základné pojmy: permutácie bez a s opakovaním, variácie a kombinácie bez a s opakovaním, faktoriál, binomická veta, kombinačné číslo. Pravdepodobnosť a doplnková pravdepodobnosť, náhodný jav a nezávislé javy. Základný súbor, modus a medián, aritmetický a geometrický priemer, smerodajná odchýlka.

Úlohy:

1. Koľko rôznych prirodzených štvorciferných čísel s rôznymi číslicami možno zostaviť z číslic 1, 2, 3, 4, 5? Koľko z nich je deliteľných 5? Koľko z nich je nepárnych? 

2. Určte počet všetkých prirodzených čísiel väčších než 2000, v ktorých zápisoch sa vyskytujú cifry 1, 2, 4, 6, 8, a to každá najviac jedenkrát? (216)

3. Z koľkých prvkov môžeme vytvoriť 992 variácií druhej triedy bez opakovania? (32)

4. V priestore je daných 15 rôznych bodov, z ktorých žiadne 3 neležia na jednej priamke a žiadne 4 v jednej rovine. 



a) Koľko rovín možno nimi určiť?

b) Koľko rovín  možno nimi určiť, ak 7 bodov leží v jednej rovine?

5.  Určte počet všetkých desaťciferných čísel, ktorých ciferný súčet sa rovná 3. Koľko z nich je párnych?

6.   Koľko rôznych riešení má rovnica  x + y + z = 8, ak x, y, z

?

7. Koľkými spôsobmi môžeme 4 dievčatá a 8 chlapcov rozdeliť na dve šesťčlenné volejbalové družstvá ( modrí a červení) tak, aby v každom družstve boli dve dievčatá a štyria chlapci. (420)

8. Koľko rôznych podmnožín má n prvková množina? (2n)

9. V krabici je 10 výrobkov, z ktorých sú práve tri chybné. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať 5 výrobkov tak, aby

a) žiadny nebol chybný, (21)

b) práve jeden bol chybný,(105)

c) najviac jeden bol chybný,(126)

d) práve dva boli chybné,(105)

e) najviac dva boli chybné,(231)

f) aspoň dva boli chybné(126)

10. Ak sa zväčší počet prvkov o 4, zväčší sa počet kombinácií druhej triedy bez opakovania vytvorených z týchto prvkov o 30. Určte pôvodný počet prvkov.(6)

11. Riešte rovnice s neznámou 
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12. V krabičke je 10 farbičiek, z toho 4 rovnaké červené, 3 rovnaké modré, 2 rovnaké žlté a 1 zelená. Koľkými spôsobmi môžeme farbičky v krabičke usporiadať? (12600)

13. V cukrárni majú 5 druhov zákuskov v dostatočnom množstve, Koľkými spôsobmi si môžeme kúpiť osem zákuskov? (495)

14. Vypočítajte:
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15. Umocnite podľa binomickej vety a aj podľa Moivrovej vety: a) 
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16. Pre ktoré reálne číslo x sa piaty člen binomického rozvoja výrazu 
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 rovná číslu 105 ? 

17. Koľký člen rozvoja výrazu 
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18. Dvaja strelci strieľajú na ten istý terč, každý raz. Prvý zasiahne cieľ s pravdepodobnosťou 0,85, druhý s pravdepodobnosťou 0,95. Aká je pravdepodobnosť, že terč zasiahnu 

      a) obidvaja     b) aspoň jeden     c) ani jeden?

19. Aká je pravdepodobnosť, že pri šesťnásobnom hode kockou padne šestka 

      a) najviac raz      b) aspoň dvakrát?

20. V urne je 5 bielych, 8 červených a 4 modré guľky. Súčasne vytiahneme 4 guľky. Aká je pravdepodobnosť, že budú 

a) všetky červené    b) dve biele a dve červené   c) dve biele, jedna červená a jedna modrá?

21. Aká je pravdepodobnosť, že náhodne vybrané dvojciferné číslo bude prvočíslo alebo mocnina čísla dva?

22. Aká je pravdepodobnosť, že pri tipovaní šesť čísel zo 49 uhádneme štyri čísla?

23. Z 32 karát dostane hráč osem karát. Aká je pravdepodobnosť, že medzi nimi sú všetky esa?

24. V troch  laviciach  sedí  vedľa  seba  6  žiakov.  Aká  je   pravdepodobnosť,  že  

       pri  náhodnom  vyvolaní  dvoch  z nich  to

a) budú  susedia,

b) nebudú  susedia?

25. V debne  s  30  výrobkami  sú  3  chybné. Určte  pravdepodobnosť  toho, že medzi  piatimi  náhodne  vybranými  výrobkami  je  najviac  jeden  chybný.

26.  Štyridsať  študentov  má  byť  náhodne  rozdelených  na  4  desaťčlenné   skupiny. Aká  je  pravdepodobnosť, že  Adam  a  Eva  budú  v tej  istej  skupine?

27. Jano  chytí  aspoň  jednu  rybu  s pravdepodobnosťou  0,4; Milan  s pravdepodobnosťou 0,6  a  Fero  s pravdepodobnosťou  0,2.  Aká  je  pravdepodobnosť,  že  chlapci  spolu chytia  aspoň  jednu  rybu?

28. Študent dostane test z 10-tich otázok, ku každej sú 4 možné odpovede. Aká je pravdepodobnosť, že odpovie správne na polovicu otázok, ak volí odpovede náhodne?

29. Výsledky písomnej previerky v istej triede zachytáva tabuľka:

	Xi*
	1
	2
	3
	4
	5

	Ni
	6
	12
	9
	6
	4


Určte  aritmetický priemer, modus, medián, rozptyl a smerodajnú odchýlku znaku,

ktorým je známka z písomky zúčastnených žiakov.

30. Vypočítajte priemernú známku z matematiky pre všetky triedy a smerodajnú odchýlku známok.

	trieda
	počet žiakov
	priemer v triede

	A
	28
	2,51

	B
	24
	2,12

	C
	32
	2,63

	D
	30
	2,41


(1.) Miss Matura 14/2000
Do finále súťaže Miss Matura postúpilo 6 maturantiek, medzi nimi aj Lucia. Porota určí poradie na všetkých šiestich miestach, pričom žiadne dve kandidátky neobsadia rovnaké miesto. Koľko existuje takých výsledných poradí finalistiek, v ktorých sa Lucia umiestni na niektorom z prvých troch

miest?

(A) 3! 
(B) 5! 
(C) 5.3! 
(D) 3.5! 
(E) 5!.3!

(2.) Dve družstvá 15/2000
Desať dievčat a dvaja chlapci sa chcú rozdeliť na dve šesťčlenné volejbalové družstvá tak, aby v každom družstve bol jeden chlapec. Koľkými rôznymi spôsobmi to môžu spraviť?
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(3.) Priemerná mzda 16/2000
Štátny podnik MONITOREX má dva úseky. V úseku výroby pracuje 100 zamestnancov a ich priemerná mzda je 9 600 Sk. V úseku odbytu pracuje dvakrát tolko ludí ako v úseku výroby a ich priemerná mzda je 12 000 Sk. Aká je priemerná mzda všetkých pracovníkov MONITOREXu?

(A)  10 400 Sk


 (B)  10 800 Sk 


(C)  11 200 Sk

(D)  11 400 Sk


 (E)  11 600 Sk
(4.) Tri udalosti 17/2000
Nech m je pravdepodobnosť, že keď hodíme 5 korunových mincí, všetky dopadnú znakom nahor. Nech k je pravdepodobnosť, že keď hodíme dve bežné hracie kocky, padne na oboch šestka. Nech c je pravdepodobnosť, že keď náhodne zvolíme dvojciferné číslo, bude mat rôzne číslice. Potom platí

(A)  m < k < c 


B)  m < c < k 


(C)  c < k < m

(D) k < c < m


 (E)  k < m < c

(5.) M1-3/2001

[image: image24.png]Na zahrani¢ny zajazd cestuje v autobuse 46 cestujucich, z toho 26 muzov a 20 Zien. Colnici
chcu podrobit’ dokladnej osobnej prehliadke 5 nahodne vybranych muzov a 5 nahodne vy-
branych Zien z autobusu. Kolkymi spésobmi mézu vybrat tychto 10 cestujucich?
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(6.) M1 -4/2001

[image: image25.png]Kolko existuje trojcifernych prirodzenych &isel, vytvorenych len z parnych &islic, v ktorych je
prostredna ¢islica vacsia ako obidve krajné?

(A) 240 (B) 100 (©) 38 (D) 30 (E) 20




(7.) M1-5/2001

[image: image26.png]Istad agentura uskutognila prieskum o potte deti na
vzorke 1000 rodin. Graf znazorfiuje zistené relativne
pocetnosti rodin s jednotlivymi poétami deti. Aky bol
priemerny pocet deti v tejto vzorke 1000 rodin?

A 1 (B) 1,84 (€) 1,94
(D) 2 (E) 225

% oslovenych rodin

14

39

21
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(8.) M1- 6/2001

[image: image27.png]V triede s 30 Ziakmi bude prebiehat maturita 5 dni. Kazdy derl budu maturovat traja Ziaci do-
obeda a traja poobede. Poradie Ziakov sa ur¢i nahodne. Petrovi astrolég vypogital, Ze najlep-
$i vysledok dosiahne, ak bude maturovat v stredu poobede. Aka je pravdepodobnost, Ze Pe-
ter bude maturovat prave vtedy?

1 1 4 1 1
® 5 ®) 3 © 3 © 75 € 35




(9.) 3/2002
[image: image28.png]Pre istd falosnu kocku plati, Ze &islo 6 na nej pada dvakrat ¢astejsie ako &islo 1 a ¢islo 1 na nej
pada dvakrat &astejsie ako kazde zo zvysnych Styroch gisel. Aka je pravdepodobnost, Ze po hode
touto kockou padne na nej &islo 67

1 1 2 4 2
(G B) 3 © 3 ©) 3 € 3




(10.) 22/2002

[image: image29.png]Vistom podniku je poget administrativnych pracovnikov a pocet vyrobnych pracovnikov v pomere
11 3. Kazdy vyrobny pracovnik mé mesagnu mzdu 7200 Sk. Kazdy administrativny pracovnik méa
mesagnu mzdu 12 000 Sk. Aké je priemerna mesagna mzda vietkych pracovnikov tohto podni-
Kku?




(11.) 24/2002

[image: image30.png]V- nasom meste su vSetky telefonne Cisla osemmiestne, pricom nemozu zacinat' Cislicou O ani
&islicou 9. Iné obmedzenia na tvar éisel neexistuju. Mnohé miestne firmy cheti z reklamnych do-
vodov telefonne &islo v tvare AABBAABB, kde A, B sti dve rozne &islice. Najviac kofko takychto
telefonnych &isel mozno v tomto meste pridelit?




(12.) 19/2003

[image: image31.png]Graf znéazoriuje, ako boli v istom podniku so 120

zamestnancami rozdelene odmeny. Kolko zamest-

mena v podniku?
5

10 3
o 5 —

5000 7000 10000 15000 20000 50000
ka odmeny

(A) 91 (B) 57 (€) 37 (D) 29 (E) 28





(13.) 20/2003

[image: image32.png]S pripomienkami k prerokivanému zakonu chcu v parlamente okrem poslancov Klima a Lacha vy-
stupit' eSte dal$i Styria poslanci. Predsedajuci schédze nahodne uréil poradie diskutujucich. Aké je
pravdepodobnost, Ze poslanec Klimo vystupi ihned po poslancovi Lachovi?

1 1 1 1 1
@ 5 ®) 3 © 5 © § € 55




(14.) 30/2003

[image: image33.png]V triede je dvakrat viac diev€at ako chlapcov. Priemerna vyska dievat je 177 cm, priemerna vys-
ka chlapcov 186 cm. Aka je priemerna vyska (v centimetroch) Ziakov tejto triedy?




(15.) 3/2005

[image: image34.png]Graf znazoriuje, ako dopadia pisomka z matematiky v 4. D. Aky je priemer znamok z tejto
pisomky?

podatnost

cCanwrBAN®





(16.) 4/2005

[image: image35.png]Kruhovy diagram zobrazuje vysledky hodov hracou koc-
kou.

Kolkokrét sa hdzalo kackou, ak viete, ze &tvorka padia
Styrikrat?





(17.) 18/2005

[image: image36.png]Ako treba zvolit prirodzené ¢islo n, aby sme umocner {1+x)" dostali polynom,

v ktorom koeficient kvadratického &lena (koeficient pri x2 ) ie 3007




(18.) 22/2005

[image: image37.png]V klobiiku s 4 Eierne a 4 biele gulky. Naraz vytiahneme 2 gulky. Aké je (s presnostou na
dve desatinné miesta) pravdepodobnost, e obe budu biele?

(A) 0,14 (B) 0,21 (C) 025 (D) 0,28 (E) 0,50




(19.) 28/2005

[image: image38.png]Ak aritmeticky priemer Cisel a,, a; je Cislo A, aritmeticky priemer Cisel

a,, a,, a, a, Je tislo B, tak a,

" . ALB
(A) 5A-48. (B) A-B © =-=. O = ® s5'a
5 4 2 g




(20.) 4/2006

[image: image39.png]Kazda platobna karta ma svoj éiselny Stvorciferny PIN kod, Vypotitajte, kolko existuje roz-
nych PIN kédov, ak viete, ze PIN kod utvoreny zo 4 rovnakych &islic sa kvoli bezpeénosti

.




(21.) 10/2006

[image: image40.png]Dany je Statisticky subor 2, 7. 8, 5, 6, 4, 2, 5, X, y. Vypotitajte aritmeticky priemer tohto

sdboru, ak viete, Ze jeho modus je 4.




(22.) 4/2005-1337


[image: image41.png]Dospelu populaciu na Slovensku tvori 2 250 tisic zien a 2 075 tisic muzov. Na zaklade
nasledujice] tabulky uverejnenej v dennej tlagi vypotitajte (v tisickach), koko dospelych

fudi na Slovensku trpi obezitou
Percento dospelej populdcie trpiace obezitou
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(23.) 5/2005-1337


[image: image42.png]Danych je 5 celych tisel, ktoré st v pomere 1:2: 3 4 : 5. Ich aritmeticky priemer je 12

Uréte najmensie z tychto &isel.




(24.) 6/2005-1337


[image: image43.png]Vobchode maju 12 druhov pohladnic. Kolkymi sposobmi mozeme kipit 4 rozne

pohladnice, ak na poradi, v akom pohladnice kupujeme, nezalezi?




(25.) 26/2005-1337


[image: image44.png]Mame dve kocky, modru a éervend. Kazdou sme hodili jedenkrat. Aka je (s presnostou na
dve desatinné miesta) pravdepodobnost, Ze prave na jednej z tychto kociek padia estka?

(A) 0,03 (B) 0,14 (C) 017 (D) 028 (E) 0,33





1/2007A

[image: image45.jpg]Dany je tatisticky subor 1, 3, 27, x. Vypoditajte geometricky priemer tohto suboru, ak

viete, ze jeho modus je 1




17/2007A
[image: image46.jpg]Uréte pocet véetkych kladnych trojcifernych &isiel, ktoré obsahuju Cislicu 1




21/2007A

[image: image47.jpg]V nasledujtice; tabulke st ceny 4 potravinarskych vjrobkov v réznych predajniach.

e | Smon | S | e | e
Tuscon 123,90 25,90 42,90 9,90
Termos 134,90 29,90 42,90 10,90
Hyperstar 123,90 29,90 42,90 9,90
Bullock 174,90 28,90 42,90 7.90
Kaufhaus 123,90 31,90 39,90 9,90

Janko m4 kupit 1,5 kg bravéového karé, 1 liter oleja Raciol a 5 kg skorych zemiakov.

V ktorej z uvedenych predajni bude tento nakup najlacnejsi?

(A) Tuscon  (B) Termos  (C) Kaufhaus (D) Hyperstar (E) Bullock





29/2007A

[image: image48.jpg]0
1

Umocnenim [x +—J dostaneme vyraz Ax® +Bx* +Cx? +D+ 52
x X

2z nasledujdcich Eisel je hodnota D?
(A) 30 (B) 25 (©) 20 (D) 15 (E) 10





2007B

[image: image49.jpg]Jednou z podmienck Kiasifikicie z dejepisu zndmkou 2 je dosiahnut z piatich testov
priemer aspori 73 bodov. Najmenej kofko bodov mu

iskat Zuzka v piatom teste, aby

spinila tito podmienku, ak v prvych tyroch testoch ziskala 61, 77, 64 a 82 bodov?




2007B

[image: image50.jpg]Z miesta A do miesta C sa mozno dostat len turistickymi chodnikmi, prechadzajicimi cez

B.Zmiesta A do B vedu 4 turistické chodniky, z B do C 2 turistické chodniky. Existuje
pritom jediné najkratsia cesta z A do C. Uréte pravdepodobnost, Gislo z intervalu (0;1), e

i turista nahodne zvoll préve najkratsiu cestu.




2007B

[image: image51.jpg]Gsmich tspesnych riesitefov geografickej olympiady mame rozdelit do dvoch 4-Elenngch
druzstiev. Prvé druZstvo sa zi¢astni dalsieho kola sutaze v Prahe, druhé bude v tom istom
Zase sifazit vo Viedni. Kolkymi réznymi spésobmi mézeme tychto &smich riesitelov
rozdelit?




2007B

[image: image52.jpg]V matematickej sita2i riesil jej ucastnici dve Glohy. Kazdy vyriesil aspon jednu Glohu,
pritom prvi dlohu vyriesilo 80 % ueastnikov, druhd dlohu 50 %. Obidve Glohy vyrieSilo 60
ugastnikov. Kofko uéastikov mala sutaz?

(A) 200 (B) 300 (C) 360 (D) 250 (E) 100





2008A

[image: image53.jpg]1 Urtte potet vsetkjch sedemcifernych prirodzenych Gisel, ktorych prvé Styr gislice su nepéme

a daléie tri Eislice st pame.




2008A

[image: image54.jpg]T8 Kofkymi sposobmi moZeme rozdelit medzi Janu a Vieru 40 dvojkorunovych minci tak, aby

kazda z nich dostala aspof 20 korin?




2008A

[image: image55.jpg]Biolg meral teplotu vody Popradského plesa. Namerané hodnoty zapisoval do tabufky.

[49 [ 58 [ 52 ] 66 [ 7.3 ] 62 [ 48 [ 44 [ 52 | ]

Zistil

e zabudol zapisa desiatu hodnotu. Ak hodnotu malo chybaice desiate meranie, ak

vieme, e median celého suboru desiatich merani bol 5,357




2008A

[image: image56.jpg]18] Urcte potet dvojcifernjch Kladnych Eisel n, pre ktoré plati nasledujica viastnost: Ak 1 je
delitelné 2, tak n je delitelné 3
(Ide o implikaciu. Treba si uvedomit, kedy je implikacia pravdiva.)




2008A
[image: image57.jpg]17 Kolkymi sposobmi mozeme v Gisle 51 748 592 541 942 skrtnut dve Gislice tak, aby vzniklo
12-ciferné islo deliteiné dvanastimi?




2008A

[image: image58.jpg]21

Diagram ukazuje potet
névtevnikov vystavy
fotografil za jeden tjzdefi.
Urgte, v kolkych dfioch

v tyzdni bola navstevnost
mensia ako priemeré
navstevnost za tento
tyaden

(a) 5 (B) 4

Potet néviteniiov watavy

140
20|
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[image: image59.jpg]30! Peter a Dusan hrali nasledujiicu hru. Vybrali nahodne 3 loptieky z vrecuska, v ktorom bolo
6 modrych a 4 zelené lopticky. Peter vyhral vtedy, ak sa vytiahlo viac modrych, Dusan vtedy,
ked sa vytiahlo viac zelenjch. Kofkokrat vagsiu pravdepodobnost vyhry mal Peter ako
Dusan?

wakst @2 @3k @ iks @ Lt




2008B
[image: image60.jpg]24 Kolko trojcifernjch Eisel s réznymi ciframi delitefnjch piatimi mazeme vytvorit z &islic 1, 2, 3,
4,567
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[image: image61.jpg]& V Kiobiku mame 10 bielych a 6 &iemych loptigiek. Nahodne z nich vyberieme dve loptigky.
Aka je pravdepodobnost, Ze budu roznej farby?
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[image: image62.png]1V kiizelnickom vrecku je 5 rovnakych bielych a 2 rovnaké Gieme gufoeky. Kofkymi sposobmi

je mozné vybrat z vrecka 3 gulécky tak, aby boli 2 biele a 1 Gierna?
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[image: image63.png]6 | Hydrometeorologické stanica Bratislava — Devin zverejnila nasledovné udaje vySky vodnej
hiadiny Dunaja v tjZdni od 5. oktébra 2008 do 11. oktSbra 2008, ktoré boli namerané vzdy
©6.00 hv danom dni. Uréte absolitnu hodnotu rozdielu aritmetického priemeru a medianu

vyaky vodnej hiadiny pogas sledovaného tyzdha

Ditum 5. 0kt. | 6. okt. | 7. okt. | 8. okt. [ 9. okt. [10. okt.| 11. okt.

\Vyska hladiny [em] | 211 | 182 | 176 [ 190 | 196 | 187 | 181
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[image: image64.png]15 Na obrazku je znazomené Startové poradie na prvych Siestich miestach pretekov Formuly 1

V dalsich pretekoch Startovali z prvych Siestich miest ti isti pretekari. Réikksnen a Coulthard
Startovali z toho istého miesta, vietci ostatni si zmenili tartové umiestnenie. Massa si
vybojoval lepsiu Startovd poziciu a siiéasne si Alonso zhorsil svoju Startova poziciu. Kofko
r6znych Startovych poradi na prvych Siestich miestach mohlo byt v dalSich pretekoch?
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[image: image65.png]25 Kolko existuje roznych najkratsich ciest z bodu A do bodu B cez bod E, ak cesta moze st
len po stranéch Stvorcekov?
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Pavol si zapísal na papier šesťciferné telefónne číslo. Zistil, že je deliteľné bez zvyšku číslami 3, 4 a 5. Po týždni telefónne číslo potreboval, ale nevedel po sebe prečítať posledné dve cifry. Nájdite nečitateľné dvojciferné číslo AB zo zapísaného telefónneho čísla 714 5AB.
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